

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24

TELÉFONO, 00 Periódico de la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO 25 números 75 cts

Lo del ferrocarril de Peñaranda

Hace pocos días vimos que El Labaro por sí y ante sí, iniciaba una campaña para conseguir agudizar el crónico problema del ferrocarril de Avila a Peñaranda.

Esfuerzos como el intentado por El Labaro, los hizo El Fomento y El Adelanto, y en menor escala otros diarios, pero como son nobles, nosotros no les quitamos nuestro aplauso, sino que nos ofrecemos a lo que podamos servir, según dice la cortesía cherrra.

Ensancho del círculo de la propaganda, vemos que los alcaldes de Peñaranda, Avila y Salamanca se han reunido en el primer punto, y se han dirigido a los elementos oficiales y a la prensa en general. Para separar los obstáculos que dificulten la conclusión de esta línea férrea todo es poco.

«Celebramos importante reunión transcendentalísima, cuestión terminación ferrocarril Avila-Salamanca. Acordado empezar campaña acción decisiva iniciada diario salmantino «El Labaro». Telegrafado Moret y Gasset. Recabamos apoyo prensa. Alcalde de Avila, Peñaranda y Salamanca».

Crónica científica

La duda.—Regla sin excepción.—La reflexión y los genios.—A la eja facta est.—Reflexionar bien.—Corazonadas.

En Viena no ha mucho se ha publicado un libro, no muy voluminoso, pero sumamente interesante, que está siendo objeto en el mundo de la Ciencia, de no pocos comentarios, dando lugar a estudios y polémicas.

Este libro, que lleva la respetable firma de Holmann, es, según un autor asegura en el prólogo, un ensayo psico-físico, pero leído detenidamente es un acabadísimo estudio que implica y representa un importante avance en la ciencia psico-física.

El estudio se refiere solamente a un objeto: a la duda, y entre las muchas novedades que ofrece, la más interesante es la de presentar de un modo científico el esforismo que los españoles expresamos cuando decimos: «la primera es la que vale.»

Dice el sabio vienés, que como todos los modernos niega el azar que existe en el ser humano una instrucción tal, que irreflexivamente, de un modo necesario, el hombre en un primer impulso de su voluntad y de su pensamiento se inclina, sin darse cuenta de ello, a escoger, a adoptar una resolución, que es siempre la mejor.

De las muchas experiencias que ha hecho el autor, con toda su seria autoridad, afirma que ni en un solo caso ha faltado a esta ley.

No niega por eso que la reflexión sea muchas veces una excelente consejera, no; pero dice que si el sujeto reflexiona bien, podrá observar que sus razonamientos coinciden en un fin de un modo exacto con la primera idea, con el primer intento de resolución.

Los genios—dice—reflexionan instantáneamente, porque así se lo permite su cerebro privilegiado, en cambio el hombre de pocos alcances es quien se detiene más en pensar las cosas, el que reflexionando más concluye siempre por escoger el peor camino.

Los grandes talentos, a penas si dudan, creen ó no creen, resuelven en el acto, porque gracias a su inteligencia en un instante abarcan todos los aspectos de un problema, lo ven todo en seguida, el pro y el contra y fallan en el acto y aciertan.

César, por ejemplo, al llegar a la orilla del Rubicon, no piensa nadar, se deja llevar del impulso de su voluntad, espolea el caballo, salta el río y triunfa. Pues esto es lo que hay que hacer, según el sabio de Viena.

Ni Murillo, ni Rubens se detuvieron jamás a reflexionar ante una pincelada, ni Cervantes, ni Goethe se pasaron largas horas estudiando periódicos ni escogiendo frases, sino que debieron escribir de corrido.

Si aquellos hubieran retocado mucho sus cuadros ó estos hubieran tardado mucho en

escoger palabras, estas dudas, estas vacilaciones, se hubieran reflejado en sus obras siquiera reflexionando bien, hubieran venido a quedar como en un principio, pero hubiera habido un desgaste cerebral y una pérdida de tiempo completamente inútiles.

Pues bien, este, que en los genios se ve de una manera palpable, ocurre también, en pequeño, en todos los hombres, exceptuando, es claro, a los degenerados y a los enfermos, entre los cuales figura el criminal y el loco.

El hombre sano de cuerpo y espíritu acertará siempre en su primera idea instintiva, y es la que puede borrarse en el acto con gran facilidad hasta el punto de que el sujeto llegue en un instante a olvidarla por completo. En este caso, es cuando se impone la reflexión, porque perdida la primitiva idea por la superposición de otras, es necesario buscarla por otro camino, por el del raciocinio, el cual ya hemos dicho que bien aplicado conduce exactamente al mismo fin que ofrecía la idea primitiva.

En cuanto a explicar el por qué de este fenómeno, el sabio psico-físico, dice entre una infinidad de disposiciones científicas que es el instinto una especie de corazonada que más se siente que se explica, y que es la que origina la primera impresión; que al ser humano, le repugna el mal, y que podría decirse que lo huele, é instintivamente sin necesidad de reflexiones, é, prioritariamente, se aparta del peligro y huye del perjuicio propio.

En las mujeres este fenómeno se vé más claro, y cita el autor muchos casos en que ésta impresión primera se ha dado con la clarividencia de un iluminado. Cuántas veces no le ha dicho a un hombre su mujer. «El amigo que ayer me presentaste no me gusta» han seguido las relaciones; el amigo se ha portado muy bien largo tiempo, pero no llega jamás a ser simpático y a la postre ha terminado por ocasionar un disgusto al advertido por la primera idea de su esposa. Holmann cita varios casos de crímenes previstos por mujeres.

Enlaces al llegar aquí este estudio con otro no menos curioso, el de la simpatía, que según Holmann, no es sino la misma idea instintiva de su teoría.

Tal es en síntesis el nuevo libro. Con que ya lo saben mis lectores, si yendo de paseo, encuentran dos veredas, opten por la que primero se les ocurra y si después pasa una avería... echan ustedes la culpa a Holmann. Pero no duden nunca. Ya dijo Goethe que «nada hay peor que dormir sobre la almohada de la duda».

Dr. Oz.

La viruela en Salamanca

De los datos oficiales que se nos facilitan respecto a la epidemia variolosa en nuestra capital, resulta que ha habido los siguientes enfermos, según los estados de morbilidad facilitados por los médicos con ejercicio en esta:

Mes de Septiembre, 21; mes de Octubre, 31; muertos, tres en ambos meses.

Mes de Noviembre, 33 casos, según los partes sanitarios; muertos dos.

Resulta, por lo tanto, que en un trimestre han existido 85 casos de viruelas, que representan tres invasiones por cada mil habitantes, con una mortalidad de 0'178 por mil habitantes.

—Por el señor Inspector provincial de Sanidad se ha vacunado todo el personal de las fuerzas de vigilancia y seguridad y familias de las mismas.

—Se ha revacunado todo el personal de guardias municipales y resguardo.

—Se ha exigido el oportuno certificado de vacunación y revacunación de cuantos niños concurren a las escuelas públicas.

—Se practican las desinfecciones oportunas en las casas en que se dan casos de viruelas por medio del sulfanador Ganerte, modelo de la casa Avery, de Zaragoza, adquirido por el Ayuntamiento en Octubre último.

Nombramiento de jueces

Nombramientos hechos por la Audiencia territorial de Valladolid, de jueces propietarios y suplentes para esta provincia.

En el partido de Alba de Tormes. Fiscal de Anaya de Alba, don Delfín Vela Bullón.

En el partido de Béjar.—Fiscal suplente de Bercimuelle, don Feliciano Barajas.

En el partido de Ciudad Rodrigo.—Juez de Martiago, don Antonio Calvo Moreno; Juez suplente de Zamorra, don Antonio Elvira Aparicio, y Fiscal suplente de Zamorra, don Pedro Morán Rubio.

En el partido de Peñaranda de Bracamonte. Fiscal de Bóveda del Río Almar, don Manuel Mesonero Blázquez, y Juez de Poveda de las Cintas, don Aquilino Hernández Hernández.

En el partido de Vitigudino.—Fiscal suplente de San Felices de los Gal egos, don Paulino de Pajares, don Román García Alonso.

En el partido de Salamanca.—Juez suplente don Martín López.

La cosecha en la provincia

Producción de cereales

Informaciones de EL CASTELLANO

Datos de Alconada

Table with 8 columns: SEMILLAS, Trigo, Centeno, Cebada, Algarrobas, Garbanzos, Avena, Guisantes, TOTAL. Rows include Producción por fanega sembrada, Id. por hectárea, Hiebras sembradas, Fanega recolectadas, and Calidad de los granos.

Bienvenido Gimeno.

De la ciudad

Ambulante detenido

Los guardias de Seguridad números 23 y 25 han detenido a un sujeto que dijo llamarse Prudencio Sánchez, natural de Fuentes de Béjar y ambulante de oficio, por promover escándalo en la vía pública, desobediendo a la pareja y exigiendo que ésta le diera sus nombres.

Al detenido se le cacheó, ocupándose en una naveja de las prohibidas, arma que se negó a entregar, teniendo que apoderarse de ella los guardias.

Se ha pasado el oportuno parte al Juzgado.

Siguiendo la pista

Los guardias del Cuerpo de Seguridad, siguen la pista a unos mozalbetes, golfos de oficio, que se creen sean los autores de ciertas raterías que se vienen cometiendo.

Un ciego artista.

Hace dos días se encuentra entre nosotros el joven exalumno de la Escuela Nacional de ciegos domiciliada en Madrid, Moisés González Morante, que vuelve a su hogar y a su ciudad natal después de haber terminado tan brillantemente como los comenzara sus estudios en aquella escuela.

En los exámenes de fin de curso recientemente verificados, Moisés González obtuvo el premio extraordinario en muchas de las clases a que asistía, y en el acto de la repartición de premios celebrado el 28 de Noviembre pasado, al que asistió el ministro de Instrucción pública, acompañado por el comisario regio de aquel establecimiento docente don Eloy Bejarano, el citado alumno obtuvo un triunfo señaladísimo tocado a la guitarra una pieza de concierto que fué escuchada con el mayor agrado por la numerosa y escogida concurrencia que asistió a la velada que precedió a la distribución de los premios.

González Morante es uno de los discípulos predilectos y acaso el más notable de los del célebre maestro don Joaquín Buías, que como guitarrista tiene fama universal. El aventajado discípulo viene ahora a Salamanca, donde no sabemos si podrá ó no hallar empleo sus relevantes aptitudes de músico y de artista.

No sería posible aprovecharlas en bien de la enseñanza de los ciegos de Salamanca, que hacen sus estudios musicales con tanta escasez de medios y con tan escaso, aunque muy digno profesorado?

Piense en ello nuestra Diputación provincial.

Ecos escolares

¿Quién no conoce que se aproximan las vacaciones de Navidad mirando la cara de un estudiante? Podemos dudar del aserto viendo que este elemento bulanguero y factor importante en la vida de esta Roma chisca, pretende adelantar los días y prepararse a saborear el dulce turrón que a tanto sabe en compañía de sus familias?

Y cómo adelantar la fecha? bien lo saben y nosotros también, pues nunca les falta un pretexto, un ardid que no menos debe su dignidad estudiantil, bajo el sepepe único de anticipar algún tanto su tiempo de holganza.

Hoy unos y mañana otros, poco a poco abandonarán sus aulas; no como los anti-

guos, los de la sopa, que abrían paréntesis a sus cursos para cantar romances de lugar en lugar llevando una vida azarosa dejando tras sí una estela de recuerdos, lacerando de amor los corazones y rascando con sus sonatas y travesuras los bolsillos de la gente lugareña; sino para hallar tranquilo reposo, para dar riendas a su filial cariño que la ausencia les engendra, y más que nada quitarse de encima la penosa carga de asistir a clase.

Ya se sabe, llegando este álgido periodo de curso, es la única conversación que los jóvenes escolares sostienen y anhelan.

Lo cierto es que los estudiantes no asisten ya a algunas clases; que en otras se pide a voz en cuello el punto y que ciertos complacientes catedráticos comienzan a dar permiso para ausentarse a los escolares forasteros.

Días de vacaciones.

Los domingos 12, 19 y 26; el 8; el jueves, 23, santo de Su Majestad la Reina doña Victoria, y del 24 al 31, ambos inclusive, por la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Aprobación de presupuestos.

Durante este mes deben las Juntas provinciales aprobar los presupuestos del material, formados por los maestros en el mes de Octubre, devolviéndoles con el ejemplar duplicado al maestro para que pueda tenerlo en cuenta y atenerse a él desde 1.º de Enero siguiente. Todos los gastos que se hagan a cargo del material escolar, se han de ajustar exactamente al presupuesto aprobado, lo mismo en la clase de los artículos que en los precios.

Censo general de niños.

Deben formarlo las Juntas locales con arreglo al artículo primero del Real decreto de 23 de Febrero de 1883 que dice así: «Las Juntas locales de primera enseñanza formarán todos los años, en el mes de Diciembre, un empadronamiento ó censo general de los niños y niñas residentes en los respectivos términos municipales, y comprendidos dentro de la edad escolar que fija el artículo 7.º de la ley de 9 de Septiembre de 1857. De este censo remitirán dos ejemplares a la Junta provincial respectiva, la cual, a su vez, elevará uno a la Dirección general de Instrucción pública en el mes de Enero siguiente».

E. G.

Cartera provincial

Un detenido

A la Guardia civil del puesto de Galinduste se ha presentado Delfín García, guarda de la hoga de la dehesa de la Derréngada, perteneciente a la jurisdicción del pueblo de Pelayos, el cual se manifestó que de la citada dehesa habían cortado una encina sospechando que fuera el vecino de aquella localidad Manuel Sánchez.

La benemérita se presentó en casa del Manuel, practicando un reconocimiento que dió por resultado el hallazgo de 25 trozos de encina.

Interrogado, confesó que era autor del hurto, quedando detenido y puesto a disposición del juez municipal de Pelayos.

La casa de Correos

El día 11 del actual, mes de Diciembre, a las diez de su mañana, tendrá lugar, en el despacho de este Gobierno civil, la apertura de pliegos en el concurso de ofertas

de edificio para casa de Correos y Telégrafos de esta capital.

Sociedad Filarmónica

A continuación publicamos el programa del concierto que celebrará esta Sociedad el día 7 del corriente, a las nueve menos cuarto de la noche (hora oficial), en el Salón Moderno, con el concurso del notable cuarteto Vela:

Primera parte.

- 1.º Scherzo del cuarteto en sol menor (op. 27), Grieg. 2.º Andante y variaciones del cuarteto Kaiser, Haydn. 3.º Minuetto del cuarteto en mi bemol, Mozart.

Segunda parte.

- Cuarteto en mi bemol (op. 125), Schubert. I Allegro moderato. II Scherzo prestissimo. III Adagio. IV Allegro.

Tercera parte.

- 1.º Andante del cuarteto en re (op. 11 número 4), Tchaikowsky. 2.º El molino del cuarteto en re La bella molinera, Raff. 3.º Declaración del cuarteto en re La bella molinera, Raff. 4.º Finale del cuarteto en la menor (número 4), Schumann.

De elecciones

He aquí los locales destinados para colegios electorales por distritos y secciones, con arreglo a las modificaciones introducidas.

Primer distrito.

- Primera sección.—Plaza Mayor. Se vota en la calle del Prior, núm. 3, principal. Segunda sección.—Plaza de Colón; Ateneo Salmantino. Tercera sección.—De la Rúa: Antiguo Círculo de obreros (iglesia de San Isidro.)

Segundo distrito.

- Primera sección.—Arroyo del Carmen: Escuela pública (calle de Sorias.) Segunda sección.—Del Norte: Escuela de San Eloy, plaza de San Boal, 2. Tercera sección.—Del Norte: Ronda de Labradoros, 7. Cuarta sección.—Afueras de la Puerta Toro: Excirco galístico.

Tercer distrito.

- Primera sección.—Santa Ana: Escuela pública (cuesta de Sancti Spiritus.) Segunda sección.—Calle de la Asadería: Salón, núm. 12. Tercera sección.—Cuartel de la Cárcel.

Cuarto distrito.

- Primera sección.—Hospital: Anfiteatro de la antigua Facultad de Medicina, calle de Murillo. Segunda sección.—Normal de Maestros: (Normal de Maestros.) Tercera sección.—Del Sur: Afueras de Santo Tomás, núm. 2. Cuarta sección.—Arabal: Escuela de niños (carretera de Fregeneda.)

Quinto distrito.

- Primera sección.—Normal de Maestros: (Escuela Normal de Maestros.) Segunda sección.—Hospicio: Escuela de niños, inmediata al portillo de San Vicente. Tercera sección.—Tahonas Viejas, calle de Cervantes, 35.

Reunión de Alcaldes

En Peñaranda se reunieron ayer los alcaldes de dicha ciudad, de Avila y de Salamanca, para ponerse de acuerdo en las gestiones que se han de llevar a cabo con el fin de conseguir la pronta terminación del ferrocarril de Avila a Salamanca, asunto de vital interés para las dos provincias, á que EL CASTELLANO siempre ha dedicado especialísima atención.

Los presidentes de los Municipios de Avila y Salamanca han quedado en citar en breve a la prensa de las dos capitales, y después de recabar su concurso, se organizará una reunión magna en la que se tomarán los acuerdos que se consideren pertinentes para la realización de los deseos de los pueblos interesados en la construcción de la vía férrea, y se solicitará la ayuda de los representantes en cortes, entidades y corporaciones y de cuantos puedan ejercer alguna influencia en los centros oficiales, donde tiene que solucionarse asunto tan trascendental.

Premios á catedráticos

El Consejo de Instrucción pública en su sesión del Pleno, último, ha acordado después de examinar las propuestas formuladas por las Juntas de facultad de las universidades proponer para premios pecuniarios, de 1.000 pesetas, a los señores García Dorado y Bernis, de esta facultad de Derecho y de 500 pesetas a los señores Mi-

ral, Rodríguez Pinilla y Giral, de la de Letras, Medicina y Ciencias, respectivamente.

A todos ellos enviamos nuestra enhorabuena, más que por los premios, harto insignificantes, por la pública estimación que se hace de su labor por la cultura al otorgárselos como extraordinario galardón.

UNA CARTA DE MELILLA

Llamamos la atención a quien corresponda sobre el contenido de la carta que transmitimos, y en la que palpita una justísima aspiración.

Dios así: Campamento de Nador, 29-11-909.

Sr. Director de El Castellano:

Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: Al dirigirme a V. como representante de uno de los diarios más caracterizados de Salamanca, y que siempre se ha distinguido en sus campañas periodísticas, por un excesivo amor a esta querida patria chica, lo hacemos movidos por el interés y satisfacción de saludar a uno de los periodistas más distinguidos de la misma, y al propio tiempo para hablarle de un asunto de gran interés para todos los firmantes, hijos de esa noble y queridísima ciudad.

Iniciadas en esa capital varias suscripciones y funciones benéficas con el plausible motivo de socorrer a los reservistas y al propio tiempo obsequiar a los soldados que de esa se hallan defendiendo el honor patrio en estas inhospitalarias tierras, creemos, a nuestro juicio, que esa debe ser una medida general para todos los hijos de Salamanca.

Pues bien, señor director, en la distribución de los donativos ha habido una injusta pretensión, pues mientras a individuos de esa que figuran en otros cuerpos les ha sido entregado lo que les correspondía en el reparto de dichos donativos, a otros se les ha excluido de dicho beneficio. Aunque nosotros no dudamos de la rectitud e imparcialidad de la comisión encargada de distribuir los donativos recibidos, nos dirigimos a V. señalándole el caso que sigue.

En el regimiento infantería de Cerdeña número 42, nos hallamos los abajo firmantes, hijos de esa capital y patriótica ciudad, y a los cuales, seguramente que por ignorancia de no saber que nos hallamos aquí, no nos han entregado nada de dichos donativos supuesto que enterándonos hemos sabido que a todos los salmantinos que se hallan sirviendo en diferentes cuerpos les ha sido entregada la parte que les ha correspondido, constituyendo solo nosotros una injusta excepción.

No es por lo que pueda significar en su valor lo que nos hubieran dado, sino por la gran satisfacción, que como entusiastas y amantes de la patria chica, de esa querida Salamanca, hubiéramos recibido cualquier cosa de los nobles hijos de la misma. Suplicándole a V. que no vea en nuestras frases, nada que pueda significar evidencia, por lo que a otros compañeros puedan haber dado y a nosotros no, ni nada que signifique molestia para ninguno de los individuos que forma la comisión antes dicha. Nosotros lo hacemos solamente por saludar a V. y al propio tiempo, ya que tiene la honra de dirigir el periódico más netamente salmantino de los de esa, significarle a V. particularmente y como amigos lo que queda expuesto.

Dispensenos señor director el que interrumamos sus importantes tareas periodísticas con nuestra carta.

Orreciéndonos incondicionalmente por si en algo pudieran servirle aunque mucho dudamos que en las letras de Nador puedan serle útiles sus pasados y seguros servidores que su mano besan,

Tomás González Martín, cabo; Angel Almeida Hernández, cabo, y Manuel Cano García, soldado. Senas, 4.ª compañía, 2.º batallón, Melilla-Nador.

Teatro del Liceo

Un debut.

Las excelentes referencias que teníamos del nuevo director de la compañía Monto es, las vimos confirmadas en absoluto el sábado, con motivo de representarse las zarzuelas «El Tirador de Palomas» y «El Maldito Dinero» escogidas por el señor Camacho, para hacer su presentación en nuestra ciudad. Estas dos obras que aún siendo conocidísimas, siempre se ven y se oyen con gusto, son muy apropiadas para que un actor cómico, que lo es de verdad, luzca su mérito y adquiera simpatías. Los aplausos que recibió el señor Camacho cuantas veces salió a escena, prueban que estuvo siempre muy bien y que el público se dio cuenta desde el primer momento, de que tenía delante un artista notable, digno de su aprecio.

Anoche, en lo pasillos del Liceo, se comparaba al debutante con el genial Carreras, y aunque no sea grande su parecido, ya que cada artista, entre los mejores, se diferencia mucho de los demás, puede asegurarse que el señor Camacho, cumple como pocos en difícil misión, pues de reflejar las situaciones cómicas con gran naturalidad de palabra y gesto, sin exageraciones ridículas, y en cambio, en las escenas serias y hasta trágicas, en que tan expues-

to se está a parecer grotesco, se ajusta perfectamente a la acción, llegando a emocionarlo como un buen actor dramático al público.

La compañía que actúa en el Liceo, ya considerablemente mejorada con la adquisición de la señorita Severini y del señor Pacheco, cuanta desde anteaer, con un valioso elemento más, con un primer actor, que se hará aplaudir siempre que se presente en el escenario, como se hacen aplaudir aquellos.

De la interpretación de las zarzuelas puestas en escena últimamente, solo diremos que fué buena en general. No hemos de ocultar sin embargo la desagradable impresión que causa el que por poner en escena obras desconocidas para algunos de los actores, se supriman números tan bonitos como el dúo que debe cantarse en «El Maldito Dinero» al compás de la música, de la caja que el traperero regala a Angelita, pues esas mutilaciones no tienen justificación posible, y sería preferible dejar los estrenos y las reprises para cuando puedan presentarse como es debido, pues el público no exige que se pongan antes.

Esta noche en la sección de las diez hará su debut la nueva triple cómica señorita Concha Bergara.

Para esta noche: «El Maldito Dinero», «El Tirador de Palomas», «El Santo de la Isidra» y «La Moral en peligro».

Salón Moderno.

Día soberbio el de ayer para la taquilla del teatro. Gerardo hizo su Diciembre; pues aunque se multiplicaba para atender a todos, y en ello era eficazmente secundado, no era posible ordenar tanto barullo.

A pesar de lo desahucio del día había larga cola en la calle por ser materialmente imposible la entrada en el vestibulo. El programa escogidísimo como para dar gusto; y todo el interés dado con la mayor perfección. El señor Joaquín es el mejor que ha hecho la Compañía del Moderno. Aunque repitan cien veces la zarzuela siempre parece estrenar por el cariño que con que todos trabajan y por la ilusión con que el público aplaude a los artistas.

La interpretación irreprochable, espléndida y escrupulosa en grado sumo. La señora Mora luciendo sus excelentes dotes, pues no es posible cantar mejor que ella lo hizo la alborada gallega. También se ganó el bello; pues fué formidable la ovación que escuchó la arrogante triple, teniendo que repetir el número después de unas cuantas subidas y bajadas del telón. Don Ventura encarnó magistralmente el tipo de Joaquín arrancando al público entusiasmas aplausos, que nunca serán bastantes para premiar todo el sentimentalismo y los prodigiosos recursos de que dispone el ilustre actor.

El señor Piña dijo y caracterizó su papel como el solo podría hacerlo. Y cuidado que hace falta salir... y tal para interpretar un tipo tan gastado como el de guardia municipal. También se distinguieron muy particularmente la señorita López y los señores Moreno, Pastor y Tizao. Los coros admirables oyendo el señor López merecidos aplausos en el número de los ciegos. Y de la música solo hemos de decir que fueron escuchadas con religioso silencio las notas de la alborada del inolvidable Veiga.

Para hoy Los africanistas y La última copla. La primera repriseada anoche y la segunda que jo será hoy, de ambas nos ocuparemos mañana, pues el exceso de original no nos permite más.

Pepe Luis.

PERSONALES

Don Luis Clavo y Grande, d stinado a prestar sus servicios en la Intervención del Banco de España de esta ciudad, ha llegado a Salamanca.

Ha obtenido plaza en las oposiciones de auxiliares femeninos del Cuerpo de Telégrafos, celebradas en Madrid, la señorita Milagros Maldonado Idoig.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la distinguida señora doña Laura Ibañez.

La señora del teniente de la Guardia civil, señor Yague, ha entrado en el periodo de franca convalecencia, en la enfermedad que ha padecido.

Ayer tarde regresó de Peñaranda, el alcalde de Salamanca, acompañado del de Avila, que anoche, en el correo de Medina regresó a aquella capital.

Ha salido: Para Peñaranda, los diputados señores Llaño y Arenillas.

Para Madrid, acompañada de su hermano don Mariano, la señorita Juana Rey-mundo.

Para Ciudad-Rodrigo, los diputados provinciales, don Jesús Méndez Bisenueño, don Angel Mirat y don Angel Hernandez.

Han llegado: De Cáceres, el ingeniero madrileño señor Martínez Izquierdo.

Documentos electorales

El señor Cabezas ha dirigido a los electores del quinto distrito la siguiente carta:

Muy señor mio: Al presentar por primera vez mi candidatura independiente para concejal por el quinto distrito cumpíeme dirigirme un cariñoso saludo manifestandome que mis ahelos en el Concejo (si la suerte me depara ser elegido) serán complacer las aspiraciones del distrito en particular y las de todo el vecindario en general.

La regeneración moral y material de este mi querido pueblo y a una satisfactoria administración de sus intereses aspiran mis ideales. Para lo cual espero me favorecerá con su voto e influencia, dandole por ello repetidas y anticipadas gracias s. s.

q. b. s. m. José López Cabezas.

He aquí la carta en que el gremio de carreos hace la presentación de su candidato por el cuarto distrito.

Salamanca, Diciembre de 1909

Sr. D. ....

Muy señor nuestro y de toda consideración: El Gremio de Carreos que representamos, ha tomado el acuerdo de presentar candidato por el cuarto distrito, al conocido industrial Lino González Domínguez, con objeto de tener representación propia, a fin de procurar mejorar el pavimento de la ciudad, lo que no solamente beneficiará al Gremio, sino también al público en general.

Conocida su honradez y laboriosidad, no dudamos será bien aceptado su nombre, por lo que nos permitimos rogar a usted, de preste su voto e influencia, lo que mucho le agradecerán sus aflijos. ss. ss. q. b. s. m.,

A. Periañez.—Manuel Herrera.—Benito Curto.—Tomás Juanes.—Francisco de Anta.—Juan Salamanca.—Tomás González.

LOCALES

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo se corra la escala del Cuerpo médico de la beneficencia general.

Agua Coloma Orive. Remítense garrafas de 2 y 4 litros francoseo taciones enviando Bilbao a su auyor 8 50 ó 16 pesetas. Exhíjanse precintados, droguerías, farmacias, perfumerías. Por 10 garrafas grandes descuentos.

Se ha dispuesto que los reservistas presbiteros llamados a filas, gocen el mismo sueldo de capellanes segundos y de los derechos anexo a este empleo, mientras permanezcan en servicio activo los reservistas de su mismo reemplazo.

LA REVOLTOSA.—Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata.—Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Escalera de Pinto 1 y 3

Almacén de paños

Junquera Hermanos

Plaza del Mercado 68 y 70 Sa

Este almacén que compete con los más importantes de Castilla, único en su clase en esta población, con ventas por MAYOR y MENOR, ofrece además de inmenso surtido grandes ventajas a sus compradores.

GABINETE ODONTOLÓGICO

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales.

Curan el estreñimiento los maravillosos Grains de Vais purgantes y depurativos. Dosis uno ó dos granos en la cena. Depósito en Salamanca, farmacia y droguería de don Segundo Primo Sánchez. Reñénsense las imitaciones.

Anuncio

Por acuerdo de la Junta directiva de la Asociación mutua entre patronos de Salamanca para accionantes del trabajo «La Providencia», se crea una plaza de suplente del auxiliar-conserje de la misma, con las obligaciones y sueldo asignado acounamen e al propietario.

A las solicitudes se acompañarán los documentos o certificados que acrediten, poseer los conocimientos siguientes: 1.º saber leer y escribir con corrección; 2.º conocimientos elementales de las cuatro reglas de aritmética y contabilidad mercantil y 3.º conocimientos de Cirujía menor.

Las solicitudes se admitirán hasta el día 15 de Diciembre próximo en el domicilio social, Espoz y Mina, 8.

El Pre idente, Jesús de la Fuente. 6-8

Satchichas superiores de cerdo; a una peeta y diez centimos el medio kilo, en la carnicería de la viuda de Matias Rollan, frente a la droguería del Corriño.

El Jarabe Thrillo le prefieren los niños por su gusto agradable la Emulsión la toleran como ninguna otra. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza.

Por correo

Madrid 5

Mizzian el reductible.—Temores de las kabilas sometidas.—Trazado de camino.—Otra noticia.

Se asegura que los atentados parciales que se vienen cometiendo contra nuestras tropas son obra del Mizzian.

Sobre la actitud de este jefe irreductible circulan varias versiones que contienen alguna alarma entre los moradores de las kabilas.

Las más alejadas y sometidas a España creen que el Mizzian ha logrado reunir pequeños contingentes, compuestos de ele-

mentos de las kabilas sometidas, saqueándolas é incendiando sus aduares y cometiéndolo otros tropelías.

De este modo se cree que conseguirá que abandonen las kabilas su actitud de discordia.

Los kabilenos sometidos temen entregar sus fusiles ante la amenaza de los partidarios del Mizzian.

De estos temores informaron a los jefes de las posiciones españolas, quienes les prometieron ampararles.

Esta mañana salieron para Nador los jefes de Estado Mayor y los de Ingenieros encargados de estudiar el trazado de caminos entre Nador y Atlaten.

En vista de los temores de los kabilenos sobre probable represalias de los partidarios del Mizzian, se han circulado órdenes de extrema vigilancia en las posiciones avanzadas.

H y vinieron a la plaza caracterizados kabilenos de Banibuir y Beni-Sidel a reiterar al general Marina que ocupo las nuevas posiciones que garanticen la seguridad de los terrenos donde tienen sus viviendas.

Se ignora lo que el general Marina les haya contestado.

En Atlaten. Ha continuado hoy, en los alrededores del collado de Atlaten, posesión ú timamente adquirida, el reconocimiento que ayer comenzó para encontrar camino accesible a Atlaten por la posición Ben Tanar.

El reconocimiento ha demostrado lo difícil que es encontrar camino por donde pueda circular holgadamente la artillería, que sólo podrá ser llevada por el mismo collado de Atlaten.

Las bombas. Las autoridades judiciales trabajan activamente para dar con una pista segura de los anarquistas que colocaron las bombas en la puerta del convento.

El fiscal de la Audiencia, señor Inasusti, el abogado fiscal señor Villanueva y el jefe de la policía, don Agapito Fernández, parecen que han encontrado indicios de los autores. Se dice que en el suceso intervinieron dos forasteros que llegaron dos días antes de encontrarse las bombas.

La embajada marroquí. No es tan seguro, como se ha supuesto hasta ahora, que muy en breve termine la negociación con la embajada marroquí.

Los procedimientos de los representantes del sultán en materia de negociaciones diplomáticas nunca se han distinguido por su actividad, y nuestro gobierno no siente la necesidad de violentar los trámites que sean precisos.

Conferencia telegráfica

MADRID 6 DICIEMBRE

Constitución.—No hay tercer entorchado.

Por los datos recibidos en el ministerio de la Gobernación se sabe que en la constitución de las Diputaciones provinciales, han ocupado el sillón presidencial, 15 liberales, 15 conservadores y 12 mixtos.

Aún no se han constituido 7 corporaciones provinciales.

Todo cuanto se diga de la concesión del tercer entorchado al general Weyler, es prematuro, pues el ministro de la Guerra no ha pensado en conceder a nadie, por ahora, tal graduación.

Lo que opina Montero.—Nuevo diputado.

El señor Montero Ríos ha dicho que es necesario robustecer cuanto sea posible el actual Gobierno, a fin de contrarrestar la censurable actitud del señor Maura y sus amigos.

En la elección celebrada ayer en el distrito de la Latina Chamberí, para cubrir la vacante de diputado provincial que existía por fallecimiento del conde de Vilana, ha resultado triunfante el candidato liberal don Luis Calleja.

El candidato conservador don Ramón Peris Martínez, ha obtenido muy poca votación.

El hombre fantasma.—Moret en Madrid.

El jefe de los conservadores señor Maura se ha ausentado de Madrid, sin que se sepa el rumbo que ha tomado.

Anoche regresó del campo a Madrid, el jefe del Gobierno señor Moret.

La cuestión política.

Quitán importancia los ministeriales a cuanto en estos días viene propalándose sobre rumores de crisis, como consecuencia de preocupaciones nada extrañas al jefe del Gobierno.

Dicen aquéllos, que la situación actual política no es cosa que preocupe en extremo al señor Moret, porque ni la forma en que han sido constituidas las Diputaciones, ni la coalición republicana-socialista, son cosas que las tuvieran descartadas, por

ser ambas consecuencia natural de la herencia política que han recogido.

Proclamaciones de candidatos. En casi todas las provincias de España se ha hecho la proclamación de candidatos sin que haya ocurrido nada de particular.

Los proclamados por Madrid son la friolera de 904.

Por el distrito del Centro se proclaman 82 candidatos; por el del Hospicio, 181; por el de Chamberí, 145; por el de Buenavista, 53; por el Congreso, 71; por el Hospital, 84; por la Inclusa, 38; por la Latina, 71; por Palacio, 46; por la Universidad, 113.

En Bilbao hay que cubrir 21 vacantes y se han proclamado cinco socialistas, ocho republicanos, dos liberales, cuatro conservadores, ocho carlistas y ocho nacionalistas, total 35.

En Granada han sido proclamados nueve liberales, seis conservadores y ocho republicanos.

Por uno de los distritos de la capital granadina no hay elección, habiendo sido nombrados concejales, con arreglo al famoso artículo 29, tres liberales y un conservador.

Para cubrir en Valencia 25 vacantes, han sido proclamados 14 republicanos de la Unión, 10 del partido radical que dirige Soriano; cinco conservadores, cinco liberales, cuatro de la Liga carlista y dos independientes.

La nota saliente ha sido la proclamación de candidatos a concejales de los diputados a Cortes señores Soriano y Cervera.

En Zaragoza para 26 puestos, se presentan 44 aspirantes.

La lucha en todos los distritos de Zaragoza será reñidísima, pues acuden a los comicios candidatos de todas las fracciones políticas.

En Cádiz han sido proclamados 38 liberales, 38 conservadores, 17 de la unión católica y 36 republicanos y socialistas.

En Andújar, con arreglo al artículo 29 han sido proclamados concejales 8 liberales, 1 demócrata y 2 conservadores.

Y como nota curiosa de la fiebre concejil que existe en toda España consignaremos el hecho de que en Miranda para ocupar las seis vacantes existentes, se han proclamado nada menos que veintinueve candidatos.

Cuestión grave.—Concas en Ferról. La cuestión pendiente entre los pescadores de Gijón y los patronos, en lugar de tender a arreglarse se va complicando más, temiéndose por aquel vecindario que se llegue a un rompimiento total de relaciones.

El ministro de Marina está siendo en Ferról muy agasajado.

Anoche se celebró en aquel teatro una función de gala en honor del señor Concas.

Pista falsa.—Subvenciones.—Después de muero... La noticia circulada por ahí, de que la policía de Zaragoza poseía una pista verdadera para descubrir a los autores de la colocación de bombas, carece por completo de base.

En los presupuestos extraordinarios aprobados por el Ayuntamiento de Barcelona figura, entre otras partidas, una de 15.000 pesetas para subvencionar a la Casa del Pueblo.

Los elementos anarquistas de Barcelona se proponen votar en las próximas elecciones de concejales a Francisco Ferrer. Al efecto se está llevando a cabo en dicha capital una activa campaña.

De Melilla

Relevo.—Patición.—Sin noticias.—Esperando. Ayer han empezado en Melilla a ser relevados de hacer servicio los soldados reservistas que están en armas. Este hecho induce a creer que en breve han de ser repatriados a la Península dichos individuos.

Los kabilenos del poblado de Beni bu Ifruz, se han acercado al general Marina, para rogarle que nuestro ejército tome nuevas posiciones en aquel territorio, a fin de que puedan aquellos moradores ser defendidos por nuestros soldados, si llegaran a ser atacados por las kabilas del interior enemigas de la paz.

De Alhucemas no se tiene ninguna clase de noticias. Sin embargo, se cree que mañana ha de ser firmada la paz.

Del Extranjero

Temporales.—Naufragios.—Barco encallado.—El terrorismo. Desde hace tres días una violenta tempestad asola las costas de Bélgica, Holanda y Alemania.

En distintos puntos del mar del Norte han ocurrido numerosos naufragios, resultando varios ahogados.

Un torpedero alemán ha encallado a consecuencia del temporal, sin que hasta ahora se sepa si han ocurrido desgracias.

El temporal ha amarrado. Telegrafían de Tiflis que ayer tres terroristas armados de fusiles dispararon contra los transeuntes en plena calle.

Después de ser acorralados por la policía en un callejón sin salida, se parapetaron en él oponiendo viva resistencia durante un espacio de dos horas, al cabo de las cuales fueron mortalmente heridos.

Antes de morir se confesaron autores de las muertes de varios funcionarios públicos.

Salamanca

Imprenta de Almaraz y Compañía

num. 19.

Bolsa de Madrid

Table with market data including 'Cierre del día 3', 'Deuda interior', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco de España', 'Tabacos', 'Cambios', 'Francos', 'Libras', 'Reis (cada peseta) 185 1/2'.

Trigo superior, a 48 y 48 y 1/2. Corriente, a 47 y 48. Barquilla a 46 y 46 2/5. Rubión a 48 y 48 y 1/2. Centeno, a 32 y 1/2 y 33. Cobada a 28. Algarrobas a 32 y 32 1/2. Guisantes a 36 y 37. Avena a 18. Alverjas, a 37. Muelas, a 27 y 28. Garbanzos de 80 a 190. Yeros, a 35. -SOBRE WAGON SALAMANCA- Trigo a 49 y 49 2/5. Id. corriente, a 49. Barquilla, a 47 y 47 2/5. Centeno a 34. -HARINAS- Marca J. J. los 100 kilos con envase a 38 pesetas. Id. T. P. a 87. Salvados a 16 1/2 pesetas. LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) Harina marca E (extra) a 9'00 pesetas. Idem idem P. (panadera) a 8'00 idem. Idem idem J. (panadera) a 0'00 idem. -RESIDUOS- De 4. a 24 pesetas los 100 kilos sin envase. De 5. a 17'50 idem idem. Menudillo 15'50 idem. Hoja, a 15 idem idem. Salvado panadero a 15'50 idem idem. -FABRICA LA ZOBITA- Harina S. S. a pesetas 37'50 los 100 k. Idem S. S. a pesetas 36'50 idem idem. Idem S. a pesetas 35'00 idem idem. Harinilla 5. a 6'75 reales arroza sin saco. Menudillo, a 6'50 idem idem. Salvados a 6'00 idem idem. -FABRICA EL SUR- Harina marca M. (extra), 88'00 pesetas. Idem id. H. 1. a 87'00 idem. Idem id. Y. (panadera), 00 id.

Itinerario de trenes. He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan. Medina a Salamanca. Llegadas. Tren correo, llegada a esta a las 4-33; mixto, a las 9-20; sudexpreso, a las 11-20, y el mercancías discrecional, que circula todos los días a las 18-30. Salidas. El correo, sale de esta a las 22-10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22-54, y el mercancías discrecional, que circula todos los días, a las 6-20. Línea del Oeste. Llegadas. Tren correo, llegada de Astorga a las 4-40 mixto, a las 10-22; correo, de Plasencia, a las 22 y mixto a las 10-23. Salidas. El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5-3; mixto 10-55; correo, para Astorga, a las 10-45. Además los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta a las 5-50, y regresa a las 21-15. Salamanca a la Frontera de Portugal. Salidas. Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16-40, y sudexpreso, a las 11-25.

Llegadas. El correo, llega a esta a las 21, 36 mixto, a las 20, y sudexpreso, a las 22-40. Tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4-45. El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega a esta a las 21-48. Idea de Peñaranda. El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a esta a las 9-20. El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10-40 y regresa a las 20-15. SERVICIO DE COCHES Salamanca a Vitigudino. Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17. Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10. Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 15-00, y llega de Ledesma, a las 10. SASTRERIA DE AGUSTIN CEA Calle de Zamora, 11. -Salamanca-. Esta casa se recomienda por sí sola por la calidad de sus géneros, buen corte y confección de las prendas. TRAJES gran novedad desde 40 pesetas. GABANES 50 120. PANTALONES 18 a 30. El público debe experimentar y verá la ventaja.

LA MAQUINA PARA ESCRIBIR YOST último modelo diez, tiene además de las perfecciones que lo son peculiares, todas las que anuncian las demás marcas. Escribire en todos los idiomas y a cuatro colores, tiene tabulador propio para encastillados y ta bulador aritmético. En Madrid, Espoz y Mina 17. En Barcelona, Fernando VII, 58. En Sevilla, Sierpes 101. En Valencia, Paz, 17. En Bilbao, Gran Vía, 33. En Coruña, Cantón Grande, 23. En Valladolid, Santiago 45. En Lisboa, Reina da Concoicas, 120. Tesoro. Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival de E. Morera. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras DOS pesetas. Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Morera: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrión, 22 Salamanca. Calle de Piza. Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y duracas; no motiva los inconvenientes de emplastes y de líquidos. Precio 1 peseta. Per correo y certificado, 1'30. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Salamanca: S. Primo Sánchez. Se vende una máquina de pedal marca Singer. El cerrillero de Novelty informará.

Mercados y precios. Valladolid (6-13,24) Almacenes del Canal—En este mercado se cotiza el trigo a 47,50. Almacenes del Arco del Ladrillo.—La cotización del trigo es a 47,50 pesetas. Tendencia sostenida. Medina del Campo (6-13'16) En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo, a 49 reales. Tendencia sostenida. Eliseoco (6-13,16) Hoy se ha vendido trigo a 47 reales. Tendencia sostenida.

Anuncios

UN REGALO AL PÚBLICO. ¡ATENCIÓN! No visito-ovisimo-ovisimo es el sistema de ventas de EL CAPRICHO con público. Esta casa regala a sus clientes un día de venta al mes. Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 8, 12, 14, 18, 25, 50 ó 80 reales cada una, etcétera, pues este mismo importe se devuelve en concepto de regalo a todas las 120 personas, a cada una lo que haya comprado en dicho día, para lo cual tiene que presentar el vale ó ticket que justifique la compra y la fecha en que fué hecha. No se puede pedir más, acudid a comprar a este establecimiento y os convenceréis de la verdad. Esta casa está recibiendo un inmenso surtido en toda clase de artículos, todo a precios sin competencia. Muy barato EL CAPRICHO. Día afortunado lo ha sido el 26 de Octubre de 1909. Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio EL CAPRICHO, puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique. Según datos sacados de la máquina Registradora-cobrador que tiene dicha casa, en el referido día se ha vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 365'70 PESETAS, las mismas que se regalan a quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale). OJO.—El que quiera comprar un día gratis, debe visitar esta casa, calle de Zamora, 4 y 3, EL CAPRICHO. No confundirse (frente al café Suizo).

LA BORRACHERA NO EXISTE YA. Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor. Tengan cuidado con las falsificaciones. El polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez. El polvo Coza produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenojo, etc.) Obrar tan silenciosamente y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura. El polvo Coza ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonra y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas. La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo. El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia. Coza House, 76, Wardour Street, Londres 293, Inglaterra. DEPÓSITOS en Salamanca: Farmacia de Claudio M. de Tapia, Dr. Riesco 62, y en Alba de Tormes: Farmacia de Francisco Bares.

Jabón de sales de La Toja. Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABON DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sánchez. Farmacias de don Jarrón Urbina, don Pablo Balthas Heredia don Angel García Bata y principal de Salamanca.

MEJORES TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO. Arsenio Andrés e Hijos. Se construye toda clase de carpintería y ternería, molduras, jambas y cajetines para las luminarias, y se sierra toda clase de maderas a las dimensiones que se desean a precios económicos. En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales para la construcción.—Avenida de Canals, (Paseo de la Estación, 15.)—SALAMANCA. Emulsion y Jarabe THRILLO. MEDALLA DE ORO. La Emulsion es el alimento más recomendable para niños, por ser a la vez proporción adecuada del aceite de hígado de bacalao las vitaminas del todo-fosforo-arsenico-calcio y zinc. El Jarabe de hígado compensado es el más adecuado sustituto de la leche en casos de enfermedades. Venta en Farmacias. Depósito para SALAMANCA.—Segundo Primo.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN (Provincia de Orense) Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre. Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo a la villa de Verin, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido. Se venden las aguas en las principales farmacias y droguerías.

Enciclopedia Universal ilustrada Europea-americana

228 LOS MOHICANOS DE PARIS. dos, el oído y la vista, y advertido, sobre todo, por esos presentimientos que hacen estremecer a los jóvenes corazones, el príncipe no tuvo ya, al parecer, duda alguna y, saltando con un colegial y batiendo palmas como un niño, exclamó varias veces, como si confiara su felicidad a alguien, y en aquella lengua francesa que era la única cosa que de Francia conservara: —¡Es ella, Dios de bondad, es ella! del hijo de Napoleón y que no se designa con otro nombre que el de Robinson Crusoe. A la edad de ocho años hubo de comenzar el príncipe el estudio de las lenguas antiguas, y aquello fué la prueba más difícil a que hubo de someterse su profesor Collin, pues el niño sentía verdadera repulsión por el griego y el latín, y dedicaba instintivamente toda su inteligencia a las obras relativas al arte militar. En 1834, sin embargo, aquella repugnancia había sido vencida. Collin murió, y el barón de Obenhaus, su sucesor puso en manos del adolescente las obras de Tácito y de Horacio; pero el joven duque que había oído comparar a su padre con César, abandonó por completo la lectura del historiador y del poeta por la del capitán, y los Comentarios de César llegaron a ser su lectura favorita. Todo aquello pertenecía a la historia antigua; pero la dificultad estaba en hacer aprender a tal alumno la historia moderna, es decir, el estudio de los acontecimientos que habían precedido, engendrado y seguido a la Revolución. Esta tarea fué encomendada a Metternich. ¿Qué fué lo que aquel hábil diplomático contó a su alumno de aquella prodigiosa historia? ¿Qué le dió a conocer de ella? ¿Qué le ocultó? Es un misterio para nosotros. El profesor no se atrevió a ocultárselo todo al alumno; pero tampoco

VENÉREO. SÍFILIS, ANEMIA. Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento Confites, Roob, inyección y Elixir COSTANZI. Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas. Males venéreos. Purgación reciente ó crónica, gota militar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en 8 ó 10 días, con los renombrados Confites ó inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas. Sífilis. Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo inapreciable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas. Anemia. Clorosis, Neurastenia, Insipiente, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Musculina Costanzi. Frasco, 7 pesetas. Puntos de venta: en las principales farmacias AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio Grau Inglada 30, Ramblas del Centro, 30.—BARCELONA. Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, deberán dirigirse las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajo BARCELONA.

